

献给伟大的中国人民

浩瀚沙漠里，他们是一颗沙砾；苍茫群山中，他们是一块山石；无边原野上，他们是一捧泥土；滔滔江河中，他们是一滴水珠。

他们的生，没有光环；他们的死，没有墓志铭；无以数计者，甚至没有在历史长河中留下一个清晰面孔。

然而，他们不朽。

共和国的大厦，因为他们而顶天立地；民族复兴的曙光，因为他们而磅礴四射，辉煌苍穹……

他们甘于平凡的坚守



酒泉卫星发射中心铁路管理处“70公里”点的巡道兵胡文俊在检查铁路线。

酒泉卫星发射中心位于浩瀚的巴丹吉林沙漠深处，一条地图上找不到的铁路线通往这里，它是发射中心的生命线。在近半个世纪的岁月中，中心所需的建材、补给以及火箭、卫星等，几乎都靠这条总长366公里的线路运进来。巡道兵就是这条铁路的守卫者。一代代巡道兵，像沙砾一样，将自己的青春年华乃至生命，留在了这片航天华彩乐章之后的寂静之中。

在中国广袤的大地上，又有多少这样的无名英雄！他们坚守岗位，甘于平凡，把青春和热血默默献给祖国。因为他们的坚守，共和国的大地才鲜花盛开，四季长春。

他们默默无闻地献身



位于海拔5380米的新疆军区神仙湾哨卡的战士在巡逻途中啃冰解渴(1994年9月摄)。

这是海拔5380米的世界，神仙湾，一个世界上最高的驻兵点，一个离太阳最近的哨卡。“天上无飞鸟，地上不长草，氧气吃不饱，六月雪花飘”。

“一代代边防军人是在用自己打了折扣，缩短了旅程的生命在守边防。”南疆军区副司令万宗林说出这句话，眼里含泪。神仙湾哨卡第一任教导员沈鹏，因高原缺氧引发脑瘤，弥留之际，他向组织提出要求：“请把我埋葬在喀喇昆仑山上，我要陪战友们继续站岗！”

他们为国分忧的赤诚



1993年秋天，时年37岁，已在外经商13年，以200万元资产成为“全镇首富”的退伍军人，共产党员张荣锁，主动回到故土回龙村当支书。当时这个太行深处不足千人的小山村，被40多道山冈峰梁隔离成17个自然村，运输靠人背，磨面靠石碾，照明靠油灯，没钱娶妻，不少人家农闲季节一天只吃一顿饭。如今的回龙村，是太行山远近闻名的“文明富裕村”。排排新房，条条马路，家家年收入三四万元。



白芳礼老人生前照片——在蹬车途中擦汗(资料照片)。老人在最后20多年的生命中，靠着一脚一脚地蹬三轮，挣下35万元人民币，他把这些钱全部捐给天津的大学、中学和小学，资助300多名贫困学生完成学业，而他的私人财产账本上是一个零。

他们百折不挠的无畏

1978年9月15日晚，安徽省肥西县山南区黄花村一间土屋，27名党员召开了一个秘密支部会议，会议决定：在全村实行“包产到户”。两个多月后，凤阳县小岗村18位农民，为实行“包产到户”悲壮地在一纸字据上按下红手印，从而揭开了中国农村改革的序幕。

大海的辽阔，是因为每一滴水海水的汇聚；高山的巍峨，是因为每一块山石的挺立。一部共和国的历史，就是人民的历史。

人民——中华人民共和国顶天立地的脊梁！人民万岁！



凤阳县小岗村18位农民按下红手印的“包产到户”契约(资料照片)。



掏粪工人时传祥，以“宁愿一人脏，换来万家净”的精神，赢得了人们的普遍尊敬，这种精神也已成为中华民族一份宝贵的精神财富。这是时传祥在工作中的资料照片。



四川省甘孜藏族自治州公路管理局雀儿山五道班班长陈德华(藏名扎西降措)(右二)和工友们在休息(资料照片)。



2008年7月3日，在绵阳长虹培训中心考点，北川中学和来自北川的其他高考学生参加高考。

共和国之魂礼赞

伟大时代孕育伟大精神，伟大精神塑造民族之魂。在未来道路上，中国精神就像一盏灯，引领中华民族在全面建设小康社会的征程上阔步前进，开创更加美好的明天——

“活着没有把沙丘治好，死了也要看着兰考人民把沙丘治好”——这是淡泊名利、无私奉献精神的大写意。无论是焦裕禄精神、许振超精神，还是抗洪抢险精神、抗震救灾精神……都是激励我们服务人民、奉献社会的有力道德支撑。

“中国精神是建设社会主义核心价值观的丰厚精神资源。随着中国特色社会主义进程的深入，人们越来越认识到：只有经济发展是不够的，必须伴之以一种具有凝聚力的精神力量。这种凝聚人民、动员人民、激发人民创造力的精神力量，就是社会主义核心价值观。”求是杂志社总编辑张晓林这样讲。

中国共产党人是传承中国精神的“火炬手”

三千里川藏线上的要塞雀儿山，永远忘不了那一双双明亮而清澈的眼睛——

在海拔4889米，一片除了人再没有其它生命的地方，四川省甘孜藏族自治州公路管理局雀儿山五道班已坚守了50多年。

五道班班长、全国优秀共产党员陈德华还清楚地记得那年冬天，山上几天几夜连降暴风雪，几十辆去西藏运送救灾物资的汽车被困，大批旅客受阻。紧急情况下，陈德华带着弟兄们驾驶推雪机，推了整整5天5夜的雪。

因为寒冷，所以他们最懂得温暖的意义。在茫茫雪山中，五道班成了这冰雪世界的一团火。

在共和国的历史长卷中，像陈德华和五道班工人这样的大批共产党员如群星璀璨——

雷锋、时传祥、王进喜、焦裕禄、张志新、蒋筑英、罗健夫、张海迪、邓稼先、鲁冠球、孔繁森、任长霞、许振超、王顺友、方永刚、吴大观……

“种树者必培其根，种德者必养其心”，榜样的力量是无穷的。中国共产党这个人类历史空前伟大的英雄队伍，向人们充分展示了伟大的中国精神、坚强的中国力量。

改革开放为中国精神注入时代元素

上世纪70年代末，《芝加哥论坛报》记者蒂姆与其他7名美国记者，成为新中国成立后第一批到中国常驻的美国记者。

30年后，他再次来到北京时感叹：美国的现代化发展用了一二百年时间，而中国仅在30年的时间里就变得足以让世界惊讶！变化最大、最深刻的是中国人，每个普通普通的人。这是一个开放、自信的民族。

一个前进的时代，总有一种奋发向上的精神；一个发展的民族，总有一种积极进取的意志。

60年来，中国人民不断从民族精神中汲取力量，又不断赋予民族精神新的时代内涵。特别是改革开放30多年来，以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神交相辉映，为伟大的中国精神注入了崭新的时代元素。

第一次建立家庭联产承包责任制，第一个农民专业合作社，第一个个体工商户，第一次实行厂长负责制，第一个股份制企业，第一个上市公司，第一个股份制商业银行……改革开放以来，这一个个“第一”“首次”，正意味着一次次突破、一次次进取。

中国共产党和中国人民以非凡的勇气和智慧，在30多年改革开放历程中创造的奇迹，足以让世界惊奇。北京大学邓小平理论研究中心研究员宇文利教授在接受记者采访时说，“作为一场伟大的社会变革实践，改革开放改变了中国人的精神生活，引发并实现了中国精神的新转变，并将中国精神的发展推进到新的阶段。”

中国精神在迎接挑战中彰显、升华和创新

9月5日上午，18岁的王亮到中国政法大学报到。这位小伙子在去年5月12日震后最危险的6个多小时里，3次钻进废墟的缝隙里，救出了3名同学。

“经历了地震那么大的灾难，今后不管遇到什么困难都不会再退缩，都能挺过去的，也希望毕业后能帮助更多的人。”王亮说。

北川县委书记经大忠感慨：“我们的孩子们，从废墟里爬出来，就再也沒有倒下过，他们的精神更是没有倒下过。”

他们，正是中国精神新的代表。依靠中国精神，我们取得抗震救灾斗争的伟大胜利；依靠中国精神，我们成功举办北京奥运会。今天，面对国际金融危机的冲击，“众志成城”“共克时艰”“危中求进”“化危为机”成为全民族的共识，中国精神成为应对危机的强大动力。

坚守信念，传承精神，是一个民族成熟的标志。

传承中国精神是一场没有终点的接力。

在未来道路上，中国精神就像一盏灯，引领中华民族在全面建设小康社会的征程上阔步前进，开创更加美好的明天。

中国精神

精彩语录

“不能因为你们今天绞死了我，就绞死了伟大的共产主义！我已培养了很多同志，如同红花的种子，撒遍各地！”

——革命烈士李大钊在绞刑架下的演讲

“我们的孩子们，从废墟里爬出来，就再也没有倒下过，他们的精神更是没有倒下过。”

——北川县县长经大忠

“中国精神是建设社会主义核心价值体系的丰厚精神资源。随着中国特色社会主义进程的深入，人们越来越认识到：只有经济发展是不够的，必须伴之以一种具有凝聚力的精神力量。这种凝聚人民、动员人民、激发人民创造力的精神力量，就是社会主义核心价值观。”

——求是杂志社总编辑张晓林

“作为一场伟大的社会变革实践，改革开放改变了中国人的精神生活，引发并实现了中国精神的新转变，并将中国精神的发展推进到新的阶段。”

——北京大学邓小平理论研究中心研究员宇文利教授

“请把我埋葬在喀喇昆仑山上，我要陪战友们继续站岗！”

——因高原缺氧引发脑瘤的神仙湾哨卡第一任教导员沈鹏在弥留之际向组织提出的要求